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fosfearas

1. fodtue fedt <t eg3 gae Ig &3 I¢ eBs T widt 3dkefee U3 a3:

cos(2x)

° Watch Video Solution

2. fodtye fedt &t 233 aae Je 3 I e%s v widt 3diefes U3 &

3z% + 4z°

[ 1


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_SKei8oWYjLPf
https://dl.doubtnut.com/l/_F6Y0f5GWi4Nh

| @ Watch Video Solution

3. fsdtue fedt €t 2a3 age I¢ i3 I a8 v widt 3diefee u3r aa:
()

o Watch Video Solution

xS — 1

Z

4. fosdaras U3t aa: dz

° Watch Video Solution

5. feesdaTom Uzt /(a: £1)de

o Watch Video Solution

6. TaaIgs U3™ o /(aﬁ + 2e% — (%))dm



https://dl.doubtnut.com/l/_F6Y0f5GWi4Nh
https://dl.doubtnut.com/l/_2OZZfDh6hM01
https://dl.doubtnut.com/l/_svMQGHc9Lcqg
https://dl.doubtnut.com/l/_TrOb1ZZARBZj
https://dl.doubtnut.com/l/_WhDjAprcRVoL

| ° Watch Video Solution

7. oadaras U3 a3 /(sina: + cosz)dx

o Watch Video Solution

8.f£5ddaB U3 d3: [cos ecx(cos ecx + cot z)dx

° Watch Video Solution

Qﬁ?ﬁamwaé‘/l_smm T

cos?

° Watch Video Solution

10. f(z) = 42% — 6 &8 Y3 B f © Wit 3diefee F y3T g e

F(0) = 33l



https://dl.doubtnut.com/l/_WhDjAprcRVoL
https://dl.doubtnut.com/l/_4JJQMLWhqPQm
https://dl.doubtnut.com/l/_D1hSjESDGY8R
https://dl.doubtnut.com/l/_Z05LtY42aUBa
https://dl.doubtnut.com/l/_lfcQKqMSw1PL

| o Watch Video Solution

1. &3 28& T x © 993 &9 feafedigs aa: sinmz

° Watch Video Solution

12.fd3 @85 © x @ gH3 {29 feafedas a3: 2z sin(z? + 1)

° Watch Video Solution

4 2
13. 23 28 T x ¢ g3 &9 frafeaas aa: tan f/iec Ve
xXr

° Watch Video Solution

sin(tan_ 1 m)

14. 83 2585 T x © 93 &9 frafeaoas ad:
1+ 22

| o WMWiak .-\t daa Al idiaa


https://dl.doubtnut.com/l/_lfcQKqMSw1PL
https://dl.doubtnut.com/l/_zQTkQFkgOHIW
https://dl.doubtnut.com/l/_GXBD80pWE5m5
https://dl.doubtnut.com/l/_aACQwkJY9QC2
https://dl.doubtnut.com/l/_Iy3MSCS3K6xy
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15. feasfedias usT aa: [sin® z cos® zdzx

° Watch Video Solution

16 fafamB BT Es: |l e

sin(z + a)

o Watch Video Solution

17&3&6@8@6\%/ dz
1+ tanzx

° Watch Video Solution

18.U37d3: [cos? zdz

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Iy3MSCS3K6xy
https://dl.doubtnut.com/l/_slfXaOMWZYJX
https://dl.doubtnut.com/l/_I9jbqA7R6GJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_39Jre8g8iTLN
https://dl.doubtnut.com/l/_yVhUNT4ZdUGy

19.U3"dd: [sin 2z cos 3zdx

° Watch Video Solution

20.U3" 99 : [sin® zdx

o Watch Video Solution

. o d
2.3 fisd feofeamass & us ad: | ——
m J—
o Watch Video Solution
22. 35 fisit feofeaass S ugrad: [— 08
V2 — x?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_kRtvoWNhXIHY
https://dl.doubtnut.com/l/_spfFvcqIfA6E
https://dl.doubtnut.com/l/_L2aliy6EyGx2
https://dl.doubtnut.com/l/_8DFRzuzXEzsG

2. aamafeareawauswaa/

— 6x + 13
° Watch Video Solution
2. 3 fist feosfoaronst & ust a3 dz
= 322 + 13z — 10
° Watch Video Solution
25. 35 fisd feafoaes G usrad: [— 90
Vbhr? — 2z
° Watch Video Solution
T+ 2

zs.azsmafearzamwgwaa:/ 2
= 2¢%2 +6x + 5

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_rTnvZxX2oGur
https://dl.doubtnut.com/l/_mD816jjMw9Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_dUZ27w782JmY
https://dl.doubtnut.com/l/_SHkEnysv8tmy

27.3% fisd feafeamam S g ad: [— 20 dg

5 —4x — x2

° Watch Video Solution

28./ de T HS U3T 3|
(z +1)(z + 2)

o Watch Video Solution

2

1 v

29./ s dz T 48 U3 aJ|
2 -5z +6

° Watch Video Solution

3r — 2 v
30./ T HB 3T 3|
(2 + 1)(z + 3)dz

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_LkAWtwfbZxv4
https://dl.doubtnut.com/l/_gEsFt49UtzAW
https://dl.doubtnut.com/l/_SGWeZO4xzJCS
https://dl.doubtnut.com/l/_aCRXvL48V5F1
https://dl.doubtnut.com/l/_OHwMpSoIHXbC

31./( i dz TS usT 3|
(22 + 1) (22 + 4)

o Watch Video Solution

3. /5(3 sin¢g — 2)cos ¢

d¢ T HS U3T 3|
— cos?2 ¢ — 4sin¢

o Watch Video Solution

22
/ tetl dx T HS Y3 4|
(z +2)(z%2 +1)

o Watch Video Solution

34.%1:cos zdz T HS UY3T 3|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_OHwMpSoIHXbC
https://dl.doubtnut.com/l/_E8p3VJaGs9WK
https://dl.doubtnut.com/l/_PfJ6Y0Dm27pu
https://dl.doubtnut.com/l/_0mFa1kxhofBx

35. ﬁog zdz T HS Y3TIJ|

° Watch Video Solution

36. fcemdx T HB Y3 IJ|

o Watch Video Solution

. —1
37./de THB U3 3|
1— z2

o Watch Video Solution

38. /3”” sin zdx U3T Il

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_I51pebfQiWzF
https://dl.doubtnut.com/l/_q1qnElskDoct
https://dl.doubtnut.com/l/_KCQeNpSNemDh
https://dl.doubtnut.com/l/_d001K0FpAZX4

1
39, /e‘” <ta,n‘1 x + )da: cuerl
1+ 22

° Watch Video Solution

2 1) e
40. /udx US|

° Watch Video Solution

41./\/332 + 22 + Hdx U3 I3

o Watch Video Solution

42, /\/3 — 22 — z’dz U3 33|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_fWJTG7xkF4UN
https://dl.doubtnut.com/l/_sG2vNi0rDPPR
https://dl.doubtnut.com/l/_VlJxoTxZckqg
https://dl.doubtnut.com/l/_m0EdyiYV5q2h
https://dl.doubtnut.com/l/_l9LW7YYrRcay

43, ﬁaawse%ﬂwéauf%g/ 1)dz T S U3 3|

° Watch Video Solution

2
44.ﬁ3€8€°rn"‘mfé§uf€€/ (%) dz = 5 U3 3
0

o Watch Video Solution

3
45.1%’36@?8?@658@&’8@6{%:/ z2dz
2

° Watch Video Solution

46. &3 2 fEaIaB T B U™ ad : de

2
4 (30 _ a:%)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_l9LW7YYrRcay
https://dl.doubtnut.com/l/_pkRUdJMuF8y0
https://dl.doubtnut.com/l/_fPnoDJr78WiE
https://dl.doubtnut.com/l/_OyjYGOl9LIBG
https://dl.doubtnut.com/l/_AbWsFE5h8IFS

2
47.1"?3%1%&?@3168?&814316@:/ zdz
1 (z+1)(z+2)

° Watch Video Solution

48. 3 I fesdaras " s U3 dd :/ ! sin®(2t)cos(2t)dt
0

o Watch Video Solution

1
49./ (5.’134\/:175 + 1)da: THB U3 I3

1

° Watch Video Solution

1 -1

tan o

50./ —xdm@)j?su?aél
0 14 22

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_AbWsFE5h8IFS
https://dl.doubtnut.com/l/_4cHAx4DCsl1F
https://dl.doubtnut.com/l/_B1tTdCgLZD2p
https://dl.doubtnut.com/l/_vNsq44I4k0ie

2
51./ ‘m?’ — x‘dm T HS Y3 I
-1

o Watch Video Solution

w3

52./ sin? zdz T HS U3T 3|

m
4

° Watch Video Solution

7"' .

S v

53./ ﬂdm?)ﬁ:ﬂ@aﬁl
o 1+ cos?z

° Watch Video Solution

1
54, / sin® z cos? zdz T W UsT 3|
1

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_EjcXf3qcccVu
https://dl.doubtnut.com/l/_Vmj94OJY8xZU
https://dl.doubtnut.com/l/_pn0yJZIiN3V4
https://dl.doubtnut.com/l/_MZnfjBGJQgwH
https://dl.doubtnut.com/l/_BEPnSXri1IrZ

T . 4

2 sSin- v

55. / y dz T HS U3 4|
0 sin*z + costz

° Watch Video Solution

w3

d v
56./ _ Y osuyzrad)
z 1+ 4/tanx

° Watch Video Solution

U

57./2 (logsin z)dz € HS 3T dJ|
0

o Watch Video Solution

58. /cos 6x+/1 + sin 6zdx U3 3|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_BEPnSXri1IrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KfAsdHrNf7tK
https://dl.doubtnut.com/l/_75tKLhNZnO0L
https://dl.doubtnut.com/l/_KLJruyCHHdt8

Z

Gk
59. /—5d:13 3T 3|

° Watch Video Solution

zidz
60./($ @ 1) 3T 4|

o Watch Video Solution

1
. og(logx T CG
61 /{1 g(logz) + ((logw)2>]d Y31 31

° Watch Video Solution

62. /[\/cot T + y/tanz|dz U3 5|

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_MjpD2KDhp2vY
https://dl.doubtnut.com/l/_Vk2B5K7GsC6J
https://dl.doubtnut.com/l/_e8Pqvh2zXKS7
https://dl.doubtnut.com/l/_YPay1qMxDQOK
https://dl.doubtnut.com/l/_OFvLTdU8wikG

in 2z cos 2
6. [y

. /9 — cost(2x)

o Watch Video Solution

3
64./2 |z sin(7rx)|dz U3 I3
-1

° Watch Video Solution

a2coszx + b2sin’z

65. / zdz U3t 9|
0

o Watch Video Solution

66. 990 22 + y? = o T Y39eS 3" A3|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_OFvLTdU8wikG
https://dl.doubtnut.com/l/_JfeedSnPt74p
https://dl.doubtnut.com/l/_KaTShetN8k72
https://dl.doubtnut.com/l/_1HMGBoyrkAOH
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo3SlnkzJAeX

2 2

67. fefasun :r:_2 + 'Z—Q — 1 &% 3 T 839 T 43des U3T I3
a

° Watch Video Solution

68.29d y = x> M3 " y = 4 fegarg fud 939 T 43dex U3 dJ|

0 Watch Video Solution

69.2 U8 y = :n2‘ﬂ'|§y2 — ¢ fegad fud 939 T 439es u3T J3|

° Watch Video Solution

70. x-93 & G843 M3 959 2 + y? = 8z M3 YT ¢? = 4z © fegag

Y33 T 8433Es U3 I

0 Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Qo3SlnkzJAeX
https://dl.doubtnut.com/l/_mKdTMbqkEeN6
https://dl.doubtnut.com/l/_30nr3gUqvatH
https://dl.doubtnut.com/l/_g1smUmHgVepk
https://dl.doubtnut.com/l/_m2hvDPQ8mXEX

71.9388" 2 = 4ax M3 foH ¥ Ben JoeH &% fd U339 T 939es u3T
3|

° Watch Video Solution

. y=3c+2,xTWn3ddMiz= — 1,z =13 W d3a &

Y33es U3 I

° Watch Video Solution

73.z = 0,z = 27 © €999 €9 y = cos z &% W U437 T I33eB
3T 3|

o Watch Video Solution

74. 933 {(z,y):0<y<z’+1,0<y<z+1,0<z <2} @

Y33es U3 J4|


https://dl.doubtnut.com/l/_m2hvDPQ8mXEX
https://dl.doubtnut.com/l/_A0BACWBllMzD
https://dl.doubtnut.com/l/_dDmREUWLsRFD
https://dl.doubtnut.com/l/_eX4iruBkMvTe

° Watch Video Solution

Exercise

1. f&3 @Bs T widt 3dkefee feafeaags fodtue fedt emmar Uz a9 -

sin(2x)

o Watch Video Solution

2. id3 eBs T Wit 3dtefee frafeaas fadhues fedt enmar u3T a9 .

cos(3z)

° Watch Video Solution

3. f&3 28 T nidt 3diRfee foafeaas fadtue fedt T U3 a3 :

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_eX4iruBkMvTe
https://dl.doubtnut.com/l/_l2JnDptXm1iG
https://dl.doubtnut.com/l/_0PtqmGTpDfkM
https://dl.doubtnut.com/l/_k008V6xdVGgS

4. {33 eBs T nidt 3dtefee feafedas fadhue fedt enar u3T &d -

(az + b)?

° Watch Video Solution

5. i3 @8a T widt 3dkefee foafcdas fadlus fedt mar U3 a4 -

sin2x — 4e>*

° Watch Video Solution

6. feadaas U3 &3 : /(4e3"” +1)dz

° Watch Video Solution

e o1 (3

f


https://dl.doubtnut.com/l/_k008V6xdVGgS
https://dl.doubtnut.com/l/_XomR6M39Buz9
https://dl.doubtnut.com/l/_rmPS2emtw2aw
https://dl.doubtnut.com/l/_qVrGae8Gub06
https://dl.doubtnut.com/l/_vVz46j0ohaKE

| ° Watch Video Solution

8. fsddas UsTag : /(a:c2 + bz + c)da:

o Watch Video Solution

g.fez@mwaﬁ;/(zmz 4 e")da

o Watch Video Solution

e (= (7)) )

° Watch Video Solution

3 _
11@?@8188@6@/ +5x 4d



https://dl.doubtnut.com/l/_vVz46j0ohaKE
https://dl.doubtnut.com/l/_i8R3dLRLUyXL
https://dl.doubtnut.com/l/_N8VxKU6QN8px
https://dl.doubtnut.com/l/_SUmIJeChKYKC
https://dl.doubtnut.com/l/_dHwYhoZfq9sH

| ¥ vvaticn viaeo solution

12.&?@6@8@6{%:/<M>dw
NG

° Watch Video Solution

r—1

3 .2 .
13. fFsdIgB U319 : (x " te 1)dm

° Watch Video Solution

14.mmwaa;/((1_x)ﬁ)dx

o Watch Video Solution

15. foesaTass usT ad - /(\/5(3:1:2 + 2z + 3))dx

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_dHwYhoZfq9sH
https://dl.doubtnut.com/l/_jRZNZLwynqTb
https://dl.doubtnut.com/l/_UJysUEeCaNuE
https://dl.doubtnut.com/l/_qqR1zpdOUAtC
https://dl.doubtnut.com/l/_bx2EhmEkaLak

16. f£52dIs U3T 3 : /(23: — 3cosz + e”)dx

° Watch Video Solution

17. s da® UsT a9 : /(2932 — 3sinz + 5ﬁ)daz

° Watch Video Solution

18. f5dAEB U3T AT : [secz(secx + tanzx)dx

o Watch Video Solution

2
19. frsdaas U399 de

cos ec%(x)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_bx2EhmEkaLak
https://dl.doubtnut.com/l/_NupTP8S2jY7A
https://dl.doubtnut.com/l/_IO7bZKazycXt
https://dl.doubtnut.com/l/_jxS4fTli9m7A
https://dl.doubtnut.com/l/_l4QG89769gwW

3
20. fTsddas U3t aa : /Z Smxdaz

cos?(x

0 Watch Video Solution

N ARG T Iz <ﬁ+ (%)) oA 3R R
xZr

1\ 2 1
A. <§>x3 + 222 + C

Answer:

0 Watch Video Solution

2.7 (dx)f(a:) R (%m‘*) fm 29 £(2) = 05 f(z) 3


https://dl.doubtnut.com/l/_cXXR7lWPwd02
https://dl.doubtnut.com/l/_OTVkLiaoUJ4J
https://dl.doubtnut.com/l/_3kOKIk6wj8pQ
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Answer:

° Watch Video Solution

23. feasfoaras ust a3: 2— 2
1+ z2

° Watch Video Solution

2
24. fosfearas u3T 99: (log)

Z

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3kOKIk6wj8pQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GbInraNQysN0
https://dl.doubtnut.com/l/_ajvrpLs9fH8D
https://dl.doubtnut.com/l/_S4nxbtnkbxy7

1

25. fesfegas usTag: ——————
x + xlogx

° Watch Video Solution

26. feafearas U3t d3: sin z sin(cos )

o Watch Video Solution

27. feafearas usT &3: sin(az + b)cos(az + b)

° Watch Video Solution

28. feasfearas 3T aa: /az + b

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_S4nxbtnkbxy7
https://dl.doubtnut.com/l/_d3zdMNlUwehA
https://dl.doubtnut.com/l/_yXh6ebHP0xMi
https://dl.doubtnut.com/l/_FJd1mfvGQxx8

29. feafeaas U3 dd: 24/ + 2

° Watch Video Solution

30. fesfeaas usTaa: z4/1 + 222

o Watch Video Solution

31. feafeaas Uzt a3: (42 + 2)v/2® +z + 1

° Watch Video Solution

32.]08?5['2818'8143"6!%:;
T —\/z

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_GkN3GXTEy3BC
https://dl.doubtnut.com/l/_SuAv1ywm4yZD
https://dl.doubtnut.com/l/_LA1y20VjvPIx
https://dl.doubtnut.com/l/_9UTBoFWSuH9r

33, fosfeargs usT ag: — ,z >0
v +4

° Watch Video Solution

34. feasfedas Uz ad: (2° — 1)%335

° Watch Video Solution

2

35, foafeaas Wae: —
(2 + 3x3)°

° Watch Video Solution

1
36. fesfeaag UsT a8 ————, 2 > 0, m # 1

z(logx)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_aQLItYumqrgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2E5DW5cJ1s32
https://dl.doubtnut.com/l/_DtVuzVJaiW4B
https://dl.doubtnut.com/l/_JaoTZ5ig1GST
https://dl.doubtnut.com/l/_lMDkE0aFHHoK

37. fuafeaags U &g ——
9 — 42

° Watch Video Solution

38. fiafearas usT 99 22 3

o Watch Video Solution

39, feasfeaas U3 a9 —
eiL‘

° Watch Video Solution

-1
etan

1+ 22

T

40. feafeaas 3T aa:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_lMDkE0aFHHoK
https://dl.doubtnut.com/l/_dY12lRhd8Q1X
https://dl.doubtnut.com/l/_3pfr5TzuMQ2z
https://dl.doubtnut.com/l/_nrON9IRBtGu6

e — 1

41, feafearas U3 da:
e +1

° Watch Video Solution

—2z

e — e
42 fesfeags ustas: ——

82:1: + 6—2:8

° Watch Video Solution

43, feasfeaa® Uz a3: tan® (2 — 3)

° Watch Video Solution

44, fefeaas Uz a3: sec?(7 — 4z)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_7Z6ttqG00oLv
https://dl.doubtnut.com/l/_KKz373bWkkUi
https://dl.doubtnut.com/l/_vK4RhVgGuDCi
https://dl.doubtnut.com/l/_qg4q79B9XxsR

sin 'z

45, feasfeggs U3 ad: ——
N

° Watch Video Solution

2cosx — 3sinzx

46. foafcaas U3 99:

6cosx + 4sinx

° Watch Video Solution

1

47. foafearas usT aa:

cos2z(1 — tanz)’

o Watch Video Solution

cos /T

Z

48. foasfeaas U3 aa:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_PI2goDIqJMEX
https://dl.doubtnut.com/l/_jLNcNTMgdXPN
https://dl.doubtnut.com/l/_Gui8rAg7XzTG
https://dl.doubtnut.com/l/_GNQ8uMabn9Zc
https://dl.doubtnut.com/l/_Dx1FNliXMnWA

49, foasfearas usT aq: \/sin 2x cos 2x

o Watch Video Solution

50. feafoaEs uSTag: —— T
V14 sinx

° Watch Video Solution

51. feafearas U3 d4: cot  logsin

° Watch Video Solution

52. foosf=a1as U3T 8F: — ™

1+ coszx

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Dx1FNliXMnWA
https://dl.doubtnut.com/l/_zCFCKok92crg
https://dl.doubtnut.com/l/_EefwfZnYIexJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lS0GHQoEtvBI

53. foafedras U3t 9a: ST -
(14 cosx)

° Watch Video Solution

1

54, frafedas yzrad: —
1+ cotzx

o Watch Video Solution

1
1 —tanz

55. feasfedas usT aa:

° Watch Video Solution

vtanz

56. frafcdas Us™ o

COS T

sinT

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_chv3XhefSFE5
https://dl.doubtnut.com/l/_k7ogpbDSLLHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KQfy9qnmTTJy
https://dl.doubtnut.com/l/_ISK99v3mEstP
https://dl.doubtnut.com/l/_neYDhVHMMcHN

(1+ logz)®
T

57. feafearas U3t aa:

° Watch Video Solution

(z + logz)®
T

58, feafeada® usT ad: (z + 1)

o Watch Video Solution

x3 sin(ta,n_ 1 :1:4)

59, frafedrgs U3 9o:
1+ x8

o Watch Video Solution

gdrad

60 10z° + 10° logi0 dx
/ 210 + 10"

A10° — 2% + C

B.10° + 2! + C


https://dl.doubtnut.com/l/_neYDhVHMMcHN
https://dl.doubtnut.com/l/_OF2C8vsML8n2
https://dl.doubtnut.com/l/_3F9vM63NAl0J
https://dl.doubtnut.com/l/_cyn5SY7Q9hiO

(10" —2) ' ¢

D. 10g(10x + mlo) +C

Answer:

° Watch Video Solution

d
61. /2—36 gdrgd o
sin® x cos? x

A.tanz + cotxz + C
B.tanz — cotxz + C
C.tanxzcotz + C

D.tanz — cot 2z + C

Answer:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_cyn5SY7Q9hiO
https://dl.doubtnut.com/l/_CaLkb3QbAvt5
https://dl.doubtnut.com/l/_DdJVkFb6SDS9

62.356 sin’(2z + 5) T feadaas U3t a3l

° Watch Video Solution

63. 255 sin 3z cos 4z T TSI U3T JJ|

o Watch Video Solution

64. 35S cos 2z cos 4z cos 6x T fraddas U3t ad|

° Watch Video Solution

65.286 sin®(2z + 1) T fealaas U3 a3l

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_DdJVkFb6SDS9
https://dl.doubtnut.com/l/_8umjWaeTZYBd
https://dl.doubtnut.com/l/_U4jaGwyI5tE2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQUx5ROD0GsJ

66. 255 sin® z cos® z T fEaeaIas usT d3|

° Watch Video Solution

67. 256 sin z sin 2z sin 3z T fF&IIIS U3T 4|

o Watch Video Solution

68. 255 sin 4z sin 8z T fF&IIIS U3T 34|

° Watch Video Solution

]__
69. 288 — 2L o1 fas291s U3 S|

1+ cosx

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_eWzgXSM00uHF
https://dl.doubtnut.com/l/_aCkcAhqJxrm7
https://dl.doubtnut.com/l/_adWnp8ZBJyX9
https://dl.doubtnut.com/l/_DouFsHCx4SPg

70.285 — 2% o1 fesdgias U3t 591

1+ cosx

° Watch Video Solution

71. 286 sin z T fEadaas UsT 9|

o Watch Video Solution

72,255 cos* (2z) T feadaas usT a3l

° Watch Video Solution

.2
S
73.286 —— ¥ o fusaigs usTad|

1+ cosx

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_GNunZtkJyi6y
https://dl.doubtnut.com/l/_Rox6xbeHDFh4
https://dl.doubtnut.com/l/_EMiBvNXAcFzs
https://dl.doubtnut.com/l/_dWqiaby9HqJA

74, cos 2 — cos 2a o fis AP

COS T — COS «x

° Watch Video Solution

cosT — sinx

75.358 i T fTs3aas U3t Jd|
1+ sin2x

o Watch Video Solution

76.255 tan® (2x)sec 2z T fesddas UsT a3

° Watch Video Solution

77.256 tan? ¢ € Faedgs U3 A4

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_A4U2W61Zg8lR
https://dl.doubtnut.com/l/_0hIDRxr6xki6
https://dl.doubtnut.com/l/_fonUKEbWpROO
https://dl.doubtnut.com/l/_qA9nV4vmgilY

sin® z + cos® z

78. 255 T fesdaas U3t a4

sin® z cos?

° Watch Video Solution

79. 28s 2 2z +22Sin2m T fTsdaas U3t a3l
COSs“ &

° Watch Video Solution

80.255 cos® z € Facdgs UsT 4|

sinT

o Watch Video Solution

81.258 cos(22) T forasdaras U3t a4

(cos z + sinz)’

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_STPSoIzvIquf
https://dl.doubtnut.com/l/_XYi59hOJ8yVT
https://dl.doubtnut.com/l/_L3zZTEYTuitS
https://dl.doubtnut.com/l/_zgrBG4rhiZMg
https://dl.doubtnut.com/l/_1uPbZqmw1z9l

82.35& sin ! (cos z) T feaddras usT 3|

° Watch Video Solution

83.255 1 T frsdaras U3t I3

cos(xz — a)cos(xz — b)

° Watch Video Solution

sin?z — cos?z
84. [— dz g3r9d J:
sin® x cos?

A.tanz + cotxz + C
B.tanz + cosecx + C
C.—tanz +cotx + C

D.tanx + secx + C

Answer:

| o Watch Video Solution


https://dl.doubtnut.com/l/_1uPbZqmw1z9l
https://dl.doubtnut.com/l/_v1OUTPufTcNe
https://dl.doubtnut.com/l/_bwcNEyCnw5pC

85. /de gJgd

cos? e*(x)
A —cot(ex®) + C
B. tan(ze”) + C
C.tan(e®) + C

D.cot(e”) + C

Answer:

o Watch Video Solution

86. {3 I8 a5 T fEadldgs u3T ad: 3

T

a:6

2

+1

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_bwcNEyCnw5pC
https://dl.doubtnut.com/l/_n9erYMCRkuPh
https://dl.doubtnut.com/l/_A2QkBj47twOD

1

87.f03 J¢ eus T ftadlaags usTad: ———
V14 4z2

° Watch Video Solution

88. o3 ¢ 25s T fTadlaas U3 da: L

\/(2—x)2—|—1

° Watch Video Solution

1

89.fd3 J¢ eBs v fradldags U3 dd: ———
V9 — 2522

° Watch Video Solution

90. 3 92 25s o fuadlags U T a3: 3—
1+ 24

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_a8Iztk8GviXf
https://dl.doubtnut.com/l/_JShZUhtTPFVj
https://dl.doubtnut.com/l/_gExr3MUUT93q
https://dl.doubtnut.com/l/_wGbe4qjxo1hD
https://dl.doubtnut.com/l/_HytYeWKwHDSI

2

91. i3 92 25s v fradtaes usT ag: —~

1— 6

o Watch Video Solution

Qz.ﬁéaémwﬂa?rcﬂmwa&x—_l

2 —1

° Watch Video Solution

93.1%33%&86@&?2‘16@8151&%:33—2
Vb + ab

° Watch Video Solution

2
94. 33 92 ams T feaddes W as: — o T

\/ta,n2a:—|—4

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_HytYeWKwHDSI
https://dl.doubtnut.com/l/_yQd5gr0fHl0T
https://dl.doubtnut.com/l/_PFlSlKrUTic2
https://dl.doubtnut.com/l/_e7UMEb5sSNnM

1
Vi + 2z + 2

95. fd3 I8 eBs T fEadiaags U3 dd:

° Watch Video Solution

1
922 + 6z + 5

96. fo3 JT 25& T fFadlaas U3 da:

0 Watch Video Solution

1

97. f&3 I° e5s T feaclaas usT aa:
VT — 6z — x2

° Watch Video Solution

98. fd3 ¢ 25s T fTadlaas U3 d4: L

\/(a: —1)(z —2)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_jkO1QY91aand
https://dl.doubtnut.com/l/_WOLs9nQTcK81
https://dl.doubtnut.com/l/_9DQyEwYCKlqv
https://dl.doubtnut.com/l/_DbXMo6HzkuSh
https://dl.doubtnut.com/l/_AGImHQpbdXVK

1

V8 + 3x — z2

99. f&3 J¢ 25 T fFadiags U3 da:

o Watch Video Solution

100. &3 ¢ T8 T fFadiags us™ g 1

V@ —a)@ b

° Watch Video Solution

101. &3 ¢ B T fTadldas 3™ aa: 41

Vo2 +x — 3
° Watch Video Solution
N 2
102. 73 38 5 o fendlos usr e o
vz —1

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_AGImHQpbdXVK
https://dl.doubtnut.com/l/_xWlimZZEsccA
https://dl.doubtnut.com/l/_dRFJoRHqsd5J
https://dl.doubtnut.com/l/_fRSbp5GirYUm

v 5 _2
103. &3 JI¢ 258& T fradlaegs U3 Ja: w
1+ 22 + 322

° Watch Video Solution

104. fo3 ¢ T8 T fEadlags us™ g 6z + 7

/(@ —5)(z - 4)
° Watch Video Solution
N 2
105. f&3 I° 256 T fFadiaags U3 d4: _rre
Viz + 22
o Watch Video Solution
N 2
106. f&3 I° 256 T fFadiaas U3 d4: s
Va2 +2x + 3

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ulDjma1tmVNn
https://dl.doubtnut.com/l/_DHCfKFO1Eibs
https://dl.doubtnut.com/l/_X0H5T8Vdt8XV
https://dl.doubtnut.com/l/_Mazn1iU2aP3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_EK6VtjjeyRZa

r+ 3

107. &3 I2 28& T feadiags U3 aa:
vVazz -2z —5

o Watch Video Solution

108. f&3 J¢ 256 T fFadiaags U3 d4: oz +3

V2 + 4z + 10

° Watch Video Solution

dzr
109. /— gJ™ed J:
2 —2x — 5

Aztan *(z +1) +C
B.tan '(z +1) + C
C.(z+ 1tan 'z +C

D.tan 'z + C

Answer:

| ° Watch Video Solution


https://dl.doubtnut.com/l/_EK6VtjjeyRZa
https://dl.doubtnut.com/l/_tHe9n18blXWM
https://dl.doubtnut.com/l/_XONgUXurwujb

9r — 4z2

1 Or — 8
A.§sin_1( a:8 > C

1, /8 -9
B.Esm < 5 >—|—C

1 Or — 8
C.gSiIl 1( $8 >+C

1, /92 -8
D.Esm ( 3 )—l—C

Answer:

° Watch Video Solution

M. &3t ufoniw 256 o foafcaas U3 94: z
(z +1)(x + 2)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_XONgUXurwujb
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ14VrArzR78
https://dl.doubtnut.com/l/_1or9jcPd3w8y

1

x2 -9

112. fE3t ufoa 25 T foafearas usT a9:

° Watch Video Solution

113. Rt ufenter oo © fesfearas st o e — 1

(z —1)(z - 2)(z - 3)

o Watch Video Solution

T

114. &3t ufolw e T foafedas U3 aa:

(z — 1)(z — 2)(z — 3)

o Watch Video Solution

115. f&3t ufors eus © frafeaas usT aa: (2—$>
x2 4+ 3z + 2

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_T1elPK6WP2Z7
https://dl.doubtnut.com/l/_F8PzR7ed0CER
https://dl.doubtnut.com/l/_qPCYX4xZ8XvO
https://dl.doubtnut.com/l/_XGH5I2KNeZEn
https://dl.doubtnut.com/l/_3C5ER42hyHP7

2

116. 5t Uit ese v foafeaes usrag: —— %
z(1 — 2z)

° Watch Video Solution

117. fe3t uforw a5 T frasfedas us™ Jo: z
(22 4+ 1)(z — 1)

° Watch Video Solution

18. fist ufoe ess © frafeaias usT &9 “’
(z — 1)*(z + 2)

° Watch Video Solution

119. f&3t ufors e5s T frafeaas usT ad: 32 5

3 — 22—z +1

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3C5ER42hyHP7
https://dl.doubtnut.com/l/_7EvopIXipVOE
https://dl.doubtnut.com/l/_RciKpTgZ2iLu
https://dl.doubtnut.com/l/_2AvJhFFK7vUf

2¢ — 3

120. fE3t ufow e85 T foafearas usT a4:
(22 — 1)(2z + 3)

° Watch Video Solution

(@ + 1)(a® — 4)

121. f&3} uforw eus T feafeaas usTad: 5

° Watch Video Solution

3
122.%3?u%3}qamwfeaf‘zamwa€rzw

x2 —1

° Watch Video Solution

2

123. &3t ufora e5& T feafedas 3T ao:
(1—2)(1+ x2)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_PnZvHz4hJNJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_xbRKKe0nanEw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri5hLIHQc0As
https://dl.doubtnut.com/l/_WdXDMufC3g8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_btfw178XPJWd

124. F5t ufpter 2o o foafargs us o 0 L

(z +2)°

° Watch Video Solution

1

x4 —1

125. &3t uforw e5s T fesfedgs usT Jo:

° Watch Video Solution

126. &3t uforw @5 T feasfedgs 3T ag: ————
z(z" + 1)

° Watch Video Solution

127. f&3t ufarw 28 o fesfeaas usT a4: cosT

(1 —sinz)(2 — sinx)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_btfw178XPJWd
https://dl.doubtnut.com/l/_EN33Kjw8zUrg
https://dl.doubtnut.com/l/_o6eXWquMIEI4
https://dl.doubtnut.com/l/_OYzey16VQaCE

2
128. f&3t uforw e5s T frsfedas usT Jo: (2% +1
(22 4 3)(x? + 4)

° Watch Video Solution

129, fist uforte 2 © feafearas usT a9: 2 “’

(2 + 1)(z2 + 3)

° Watch Video Solution

1

130. &3t ufod 25 T fesfecaas usTag: —————
z(z* — 1)

o Watch Video Solution

1

et —

131. f&3t uforw e5s T feafearas usT ad:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Cg588jICVoAq
https://dl.doubtnut.com/l/_hinnh5dMDBDL
https://dl.doubtnut.com/l/_eTV0LrzPtmvz
https://dl.doubtnut.com/l/_Dziy793qSQwe
https://dl.doubtnut.com/l/_fmsvjGSwWcM9

B.logl———| + C

c1 r—1)\2
.lo
& T — 2

D.log|(z — 1)(z — 2)| + C

Answer:

° Watch Video Solution

133. /d—x 98 3
z(z? +1)

1 2
A log|z| — Elog(az +1)+C
1 2
B.log|z| + Elog(m +1)+C
! 2
C. —log|z| + Elog(m +1)+C

1
D. 510g|:v| +log(z® + 1) + C


https://dl.doubtnut.com/l/_fmsvjGSwWcM9
https://dl.doubtnut.com/l/_vTblR7D1Ikhf

Answer:

° Watch Video Solution

134. 83 285 T feafcalgs U3Tad : £sinz

o Watch Video Solution

135. 83 25 T fEafcdid® U3 a9 @ z sin 3z

° Watch Video Solution

136. &3 286 v fEafedids UsT &g : 22e”

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_vTblR7D1Ikhf
https://dl.doubtnut.com/l/_mCBMIr3LZ6jC
https://dl.doubtnut.com/l/_ir2fq0Sy677Q
https://dl.doubtnut.com/l/_ySKpakZczVan

137.133 <5s T fEafedaB U3 ad : zlogz

° Watch Video Solution

138. &3 28& T feafcaas U7 dd : 2 log 2

o Watch Video Solution

139. {3 e8& v feafecaas U3t a9 : 22 log

° Watch Video Solution

140. 83 e85 v fEafeads U3 dd : zsin ' 2

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_6pB1sk4sbDJb
https://dl.doubtnut.com/l/_RnbHQr82ZXFq
https://dl.doubtnut.com/l/_CUpIyMtEcK1z
https://dl.doubtnut.com/l/_TrVwJCaiMkmQ

141.f83 255 v fiafeaa®B U3Tdd: s tan ' 2

° Watch Video Solution

142.fE3 eBa v frafeaas usTdd: zcos ' 2

o Watch Video Solution

143.7%3 o555 = feafeams usTad : (sin ' z)”

° Watch Video Solution

v T COS ~ X
144. 183 28 o frafea@s U3Tag . —————

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_hxPtNK2QzGqC
https://dl.doubtnut.com/l/_JIPY33ovPfiR
https://dl.doubtnut.com/l/_HyCaHm2bbkKs
https://dl.doubtnut.com/l/_BcegHP85wUPL

145. &3 286 v frafead® UsT a9 : z sec’

° Watch Video Solution

146. 83 eBa v frafecags usTdd tan '

o Watch Video Solution

147.133 256 © foafeags usT a3 : z(log z)®

° Watch Video Solution

148.f83 28 v feafegas U3t ad : (22 + 1)logz

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_12hmjb77rna4
https://dl.doubtnut.com/l/_2v1g8LDQBE6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_j8oDZOMDpYHk
https://dl.doubtnut.com/l/_X3Ow04pVIBS7

149. f&3 286 v feafedia® U™ a3 : e (sinz + cos x)

° Watch Video Solution

x

150. i3 o5 w frafeaos W ag : —o——
(1+:1:)2

o Watch Video Solution

v 1 i
151. &3 8% T fEafedas usTag : e (ﬂ)

1+ cosxz

° Watch Video Solution

152.1"?”3386?1‘28%8188@&%:&(1 — i)

xr ;1;2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_uVWAXZ4X6uE8
https://dl.doubtnut.com/l/_zpeYVClm4ZdD
https://dl.doubtnut.com/l/_w0IoJ0SkR6na
https://dl.doubtnut.com/l/_xZcAvcc2ICv3
https://dl.doubtnut.com/l/_1TaBFTLxf8jy

153.@3%?&8@8@@3@:%
(z — 1)

o Watch Video Solution

154. 83 285 © frafedag U3T a9 : e** sinz

° Watch Video Solution

\*J 2
155.%33&6??28!"23188u3'aézsin‘1<1 f 2)
X

° Watch Video Solution

156. /nze””3d:c qIHT 3 :

A —e* +C

B.—e” +C

W= W=
[V


https://dl.doubtnut.com/l/_1TaBFTLxf8jy
https://dl.doubtnut.com/l/_VV6KKJad7DXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WdBYVfXuzbTn
https://dl.doubtnut.com/l/_KG7Mp40v2xDV

1

1

Answer:

° Watch Video Solution

157. /3”” secz(1 + tanz)dz §I9I I :

A.e“cosz +C
B.e”secx + C
C.esinz + C

D.e*tanxz + C

Answer:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_KG7Mp40v2xDV
https://dl.doubtnut.com/l/_7SBXuiV9W73U
https://dl.doubtnut.com/l/_322rgnjI3sOe

158. 3 I2 2Bs v feafeads UsTdd : /4 — 22

o Watch Video Solution

159. f&3 32 25 T fesfeaag usTag : /1 — 422

° Watch Video Solution

160. &3 I2 28a © feafeaaB UsTaa : /22 + 4z + 6

° Watch Video Solution

161. &3 3¢ 285 v afeaaB usTad : /22 + 4z + 1

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_322rgnjI3sOe
https://dl.doubtnut.com/l/_NSWb2I2nfei3
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz6oKqi6aH5x
https://dl.doubtnut.com/l/_zkiirerCWFIO

162. 83 I8 2B8& T fsfedag usTdd: /1 — 4z — 2

° Watch Video Solution

163. 13 J2 28s v fafed@s U a3 : /22 + 4z — 5

o Watch Video Solution

164. &3 32 2xs v feafeaaB U3t ad : /1 + 3z — =2

° Watch Video Solution

165. 13 J2 28s v rafeam@s U3 a3 : /22 + 3z

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_0sgqUaI9PbVb
https://dl.doubtnut.com/l/_wPGkUskxxDRv
https://dl.doubtnut.com/l/_StVEBer4w8rS
https://dl.doubtnut.com/l/_N50HjmMAQP2X

° Watch Video Solution

167. /\/1 + z?dz 93794 3

1
A.% 1+x2+§10g}(x+\/1+w2)’—|—0

3
2

2 2

C Ew(l—l—xz)% +C
"3

2 1
D.%\/I—l—xz—FEmzlog‘(x—l—\/1—1—:1:2)}—|—C

Answer:

° Watch Video Solution

168. \/332 — 8z + Tdx 93793 O


https://dl.doubtnut.com/l/_PkTp38kUPTcv
https://dl.doubtnut.com/l/_Azx8gZ44OsQd
https://dl.doubtnut.com/l/_FqVWxSFOUgMG

1 5 2

Z(@—9Va — 8z +7+9loglz —4+ /2’ — 8z + 7| +C

1 5 2

5(3{:—!—4)\/33 —8m+7+910g‘a}+4+\/x —83:—1—7‘4—0
1 2 2

5(:1:—4)\/:15 —8m+7—3\/§log‘m—4+\/x —8:13-1—7‘4—0

1 9
E(w—4) 2 — 8 + 7+ 510g)x—4+\/:132—8w+7)+0

Answer:

o Watch Video Solution

b
1sg.ﬁae¢rnﬂw@guﬁgﬁga@fa@am@gawaa;/ zda

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_FqVWxSFOUgMG
https://dl.doubtnut.com/l/_vl2sUBGCbHJy

170. 73 <t AT 2@ gu fég fd3 I2 feadadm & U u3™ &9

/05(:1:+1)d:1:

° Watch Video Solution

3
171.ﬁ3énwé§uﬁaﬁga@rem@gawaa:/ () de
2

° Watch Video Solution

172. A3 & dur @ gu fég &3 92 fesdaey & U 3T &9

4
/ (:I; + e2m)dw
0

° Watch Video Solution

1
173. HifH3 feesdaras € U U3t da: / (z + 1)dz
-1

| o wAr_o_L vl e~_0..n_


https://dl.doubtnut.com/l/_1MlfYWCLwY6S
https://dl.doubtnut.com/l/_kQQacVFHLrFV
https://dl.doubtnut.com/l/_xXH3QNTjuTSs
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0EmmhUu3BRu

L T vvallll vViUcCoO oUVIULiOIl

3
174.H"Iﬁ43f€a%ara?s€nj"8u31aé‘:/ (%)dm
2

° Watch Video Solution

2
175.%31%?@318?5@)58@6@:/ (42° — 52° + 6z + 9)dz
1

° Watch Video Solution

176. FifH3 fesdaras T Ha usT aa: / " (sin2z)dz
0

° Watch Video Solution

177. 743 fesdaras € Ha u3T 93 / " (cos 2z)dz
0

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Q0EmmhUu3BRu
https://dl.doubtnut.com/l/_vOZm568yhnvw
https://dl.doubtnut.com/l/_DdzGbkfhkjvA
https://dl.doubtnut.com/l/_rYDpgH1uJN6B
https://dl.doubtnut.com/l/_Vf8m4I18GfTe

5
178.H'Tﬁ43f2?@3188€1€8wa€r:/ (e*)dzx
4

o Watch Video Solution

179. FifH3 fesdaras T Ha usT 93 /Z (tanz)dx
0

° Watch Video Solution

180. HIfH3 feslaras € HE U3 9a: / " (cos ecz)dz
O

° Watch Video Solution

181%5&?@3138@%14316@/ ( )
1+ 22

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Vf8m4I18GfTe
https://dl.doubtnut.com/l/_4hJLbFTQOyaN
https://dl.doubtnut.com/l/_PpeCLqJtqFA6
https://dl.doubtnut.com/l/_uFLvwfqUhFvq
https://dl.doubtnut.com/l/_Bw3YTK30Pm8d

3
182.%3&&3138?&8@6@:/ ( 2d
9 x

)

o Watch Video Solution

183. H”rﬁBFE?QamETHBUBTa%/
\/1—.1:2

° Watch Video Solution

1u.mﬁsmngswa@=/5 (cos? &) da
0

° Watch Video Solution

3
v d
185.%31%?@3@8?38@6@:/ ffl
9 X

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Bw3YTK30Pm8d
https://dl.doubtnut.com/l/_sllqTKAMcawS
https://dl.doubtnut.com/l/_Vz0lbK14W9sX
https://dl.doubtnut.com/l/_hGC1Yq5a9pdg
https://dl.doubtnut.com/l/_teKkWZ08Bgcs

2 3
186%31*3??3138?){8113*3@/ T+ — —dx
5x? + 1

o Watch Video Solution

187, Hifis3 frasdaras w 1S usT ad: / 1 (xew2)dm
0

o Watch Video Solution

2

188. H’Tﬁﬁﬁ&?ﬁa’m@wsus“a%/ dz
x? +4:c +3

o Watch Video Solution

189.%31%?@3@8?&8@6@:/4 (2sec’z + z° + 2)dz
0

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_UnqI5HxvMcrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_36OW2aTkZ2xE
https://dl.doubtnut.com/l/_O3BWIdlS6mVL
https://dl.doubtnut.com/l/_j2h6n1rHdeWq
https://dl.doubtnut.com/l/_5fwsUaxOH7EW

190. M3 fEadaas T WS U3 da: /07T (sin2(%) — cosz(%»da:

0 Watch Video Solution

6x + 3
x2 4+ 4

191%6&?@3138?%1431&%/ dz

° Watch Video Solution

192. n‘rﬁ-rsfeﬁamww-r?swaé‘/ a:e —|—sm(7r4w))dac

0 Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_5fwsUaxOH7EW
https://dl.doubtnut.com/l/_F7uyZToaBzAw
https://dl.doubtnut.com/l/_UbsiA6Q2z7mY
https://dl.doubtnut.com/l/_lc0adToeJEdk

s

C.E

s
D.E

Answer:

° Watch Video Solution

194./3 <d—m) gJrad J:
0 4+9£I32

A

Y RN §|=] <]

Answer:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_lc0adToeJEdk
https://dl.doubtnut.com/l/_7uFCkjqutc1s
https://dl.doubtnut.com/l/_EysOgNzu0Fdk

195. yStarys &t €93 age 98 i3 92 fesdaas & H8 U3 Jd:

1
/ ( z )d:c
0 £E2+].

o Watch Video Solution

196. YStHays € €93 dae Je i3 I2 feaddas & Ws u3T dd:

/E A /singb(cos5 gb) do
0

° Watch Video Solution

197. YStranys & €93 age 98 83 I2 fesdargs & Uy U3 ad:

1
2
/sin_1< v )d:c
0 1+ 2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_EysOgNzu0Fdk
https://dl.doubtnut.com/l/_2MN0CAbh4FgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2VuOk63pjcgN

198. YStHanus & €33 ade 9T i3 92 feasdaes © H8 u3T ad:

/0 (VE T

o Watch Video Solution

199. YEtHanys € €93 dae J2 i3 I2 feaddas & Ws u3r dd:
/%( sinx )da:
0 1+ cos?z

° Watch Video Solution

200. FEiHas € g33 aae JB &3 3T fesdags T Uy U3 &d:
/2( dx )
o \z+4—z2

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_MfHc2szK09OS
https://dl.doubtnut.com/l/_UVYUxrWFSKFw
https://dl.doubtnut.com/l/_x2D9PtcoWQ9e

201. y3trays &t €93 age 9g &3 IB foasdags = Wy u3T dd:
[ (5s)
1 \z2+2x+5

° Watch Video Solution

202. yItrays & €33 dae IT 3 92 fesdaes © Uy u3T &d:

/2(1 ]‘)22:
— — —— |e“*dx
1 z 22

° Watch Video Solution

1
1 ($_$3)§ y
203.1‘*325%3138/ —4deﬂ;R:5€r:
% T
A6
B.O

C.3


https://dl.doubtnut.com/l/_98knjnGRm0k0
https://dl.doubtnut.com/l/_hAdulCAvnrbH
https://dl.doubtnut.com/l/_I9stqahZEyMR

D.4

Answer:

° Watch Video Solution

204. 72 13 f(z) = /mtsintdt,Es'Ef’(ac) J:
0

A cosz + xsinx
B.zsinx
C.xzcosx

D.sinx + x cosx

Answer:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_I9stqahZEyMR
https://dl.doubtnut.com/l/_4Rzpm7DgSrMV

205./Ecos2zcda: HIH3 feafeaast € fenm3et € €33 dae de &3 92
0
256 e feafedas T Hs usT ad|

° Watch Video Solution

206, [ VST L s fesfegest @ fedmse € ead
0 +/sinx + (/coszx

gae J¢ i3 I° 25a 9 feafeaas v Hs usT J4|

° Watch Video Solution

s 3

2 sinz x . . :

207./ 5 — dz HifH3 feafcaras @ fennstet €t g3 aae
0 sin?>x 4 cos? x

Je &3 I° 25 feg feafeaas v Us u3T 94|

0 Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_85Bh6tbEPFKA
https://dl.doubtnut.com/l/_6nKEiBbhN7eg
https://dl.doubtnut.com/l/_m33eAkzdMgip

s

zoa./E COS'E s feafaras @ feinste @ 2ol age
0

sin® ¢ + cos® z

Je &3 I° 25 feg feafearas T WS u3T 94|

° Watch Video Solution

5

209./ |z + 2|dz HfH3 feasfeargst € fenmsmel € €33 dae Ie i3
-5

J2 256 g feafeaas T s U3t 4|

° Watch Video Solution

8
210./ |z — 5|dz FMiH3 fesfcaas € fenms=i €t €d3 dae Je &3 d2
2
286 29 foafedas T ¥s usT ad|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Pv0P9zphlgVq
https://dl.doubtnut.com/l/_9jCMz7lldN2G
https://dl.doubtnut.com/l/_uN0RoCXMJznQ

1
211./ (1 — z)"dz Hif73 fesfearast @ feimsrel @ a3 aa@ 92 AR
0
J2 286 &9 feafeadas T WE U3t ad|

o Watch Video Solution

s

212, /Zlog(l + tanz)de H3 fesfeamast @ fetnge @ 293 a9
0
J2 &3 J2 25 T feafeaas v Hs usT ad|

° Watch Video Solution

2
213./ 2T Tde FS Ratros @ Rnse & o3 a9 R Al
0
J2 286 €9 feafeadas T WE u3T ad|

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_eQ15dqRpCWxS
https://dl.doubtnut.com/l/_EGggAhzlUYcT
https://dl.doubtnut.com/l/_0xlnG6T9G260

214. /E (2logsinz — logsin 2z)dz HifH3 fesfearast € fermzer €t
0
2d3 ade It {3 IT aus €9 foafeaas T Hs usTad|

° Watch Video Solution

215./E (sin? z) do HFS feafoarass @ fodmsre ot zad aee 98 i3

J2 T8 fE9 foafeadas T Ws U3t ad|

° Watch Video Solution

216./7r(a:) T s e o e g o 4
0

1+ sinx

o3 2 =ux €9 foafeaas T Hs usT 4|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_YdmJpiMxH4ct
https://dl.doubtnut.com/l/_UxqN48jEQqwq
https://dl.doubtnut.com/l/_zF6RLE6twLwz

zw./E (sin” ) dz 7S Refearos 2 fenmsret & =03 o2 92 R

J2 286 &9 fiafeadads T We u3T ad|

° Watch Video Solution

2
218./ (cos® z) dz HIfH3 feasfearasst 2 fennse’ & 293 a8 I8 I3
0
J2 286 &9 feafeadas T WE u3T ad|

° Watch Video Solution

219./5 SINE T COSE s foafraest @ feanse @ el a9l
0

1+ sinxzcoszx

J2 &3 J2 25 T feafeaas v Hs usT ad|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Jy9AMfFM5gvW
https://dl.doubtnut.com/l/_fKcnODEne3SG
https://dl.doubtnut.com/l/_hySkKKBPpgSV

220./7r(log(1 + cos z))dz HH3 feosfaisst @ feRmset ¢ =93 A
0
J2 fif3 J2 25 T frafeaas v Hs usT ad|

o Watch Video Solution

221./a VZ e sifis feafearas @ feimre o =g g
0

VT +ia—z

J2 fid3 I2 25 T foafeaas v Hs usT ad|

o Watch Video Solution

4
222./ |z — 1|dz FfH3 feasfearas 2 fenmsel €t ea3 a9 98 i3 2
0
256 e feafedas v Hs U3 ad|

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_tO3XULlId1d9
https://dl.doubtnut.com/l/_pKGzgupahZFh
https://dl.doubtnut.com/l/_1I9iEGwlDAsp

223. ¥gA'8 fa /af(:c)g(cc)da: =2/af(a:)d:c, e fa fm3 g &
0 0
f(z) = fla —z) "3 g(z) + g(a — z) = 4 © gu F9 ufgsfis iz

fami 31

o Watch Video Solution

Bl

(333 + zcosz + tan’ z + 1)dz THS 3

2
224, /

A.O

N

B.2
C.m

D.1

Answer:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_OnFUIRQjAFX0
https://dl.doubtnut.com/l/_sphT50ETmsZi
https://dl.doubtnut.com/l/_69kZEz5XW43U

Answer:

° Watch Video Solution

226. THS T fEadaas a4l

Tz — 3

o Watch Video Solution

1
227 TS T fTaddas ad|

Vzta+tvzrtb

[ &


https://dl.doubtnut.com/l/_69kZEz5XW43U
https://dl.doubtnut.com/l/_Uj7fdOAB3ZJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0HIswGGjQyB

[ @ Watch Video Solution

1
228. —  2B& T fEaddgs ad|

xvaxr — x2

° Watch Video Solution

1
229. ——— IV © ealdas dd|

° Watch Video Solution

1
230. —  3B& o fEsddas ddl

T2 +x

D=
w |~

° Watch Video Solution

231.5 z THBS T feasdaas a3l
(z+1)(z2+9)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Q0HIswGGjQyB
https://dl.doubtnut.com/l/_yGJ387l1kN30
https://dl.doubtnut.com/l/_m0z7O0BXiGWe
https://dl.doubtnut.com/l/_yp3Q7FWxrp2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_SuAnpFBZKzLg

232 — % oms o feadaas ad

"sin(z — a)

° Watch Video Solution

65 logz __ 64 log x

233 THS T fEadaras ad|

: edlogz __ g2logz

o Watch Video Solution

234. BT amgsefesdaes a9l

4 —sin’z

° Watch Video Solution

sinfxz — cos® z

235 THBS T fEadaras a9

"1 —2sinzcoszx

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_SuAnpFBZKzLg
https://dl.doubtnut.com/l/_HkygeG7gRDnO
https://dl.doubtnut.com/l/_2eFIlbB0jgtr
https://dl.doubtnut.com/l/_8nb5KTxNyCQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zkrE2hbbmiSR

1
236. TBS T fsddas ad|
cos(z + a)cos(z + b)

° Watch Video Solution

° Watch Video Solution

xr

238. © THBS T fEadaas a4
(14 €e%)(2 + %)

° Watch Video Solution

1
239, BS 7 fEsddas ad|

(2 4+ 1)(x? + 4)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_zkrE2hbbmiSR
https://dl.doubtnut.com/l/_aQLaZghwmFLN
https://dl.doubtnut.com/l/_0ug9wspxa4My
https://dl.doubtnut.com/l/_ee28ePLD9vSb
https://dl.doubtnut.com/l/_UA3fXW0v2i1o
https://dl.doubtnut.com/l/_NLHOTo0mtVva

240. cos® e85 ? ggs v fFsdaas aa|

o Watch Video Solution

241.65157 (g 1 1) 2Bs T fesdaras a9

o Watch Video Solution

242. f'(azx + b)[f(az + b)]" =B © feaddas 33|

° Watch Video Solution

1
243, TBS T fTsddas ad|

\/sin3 zsin(z + a)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_NLHOTo0mtVva
https://dl.doubtnut.com/l/_tfJhUEGj5uK5
https://dl.doubtnut.com/l/_vwv4PqJY86mX
https://dl.doubtnut.com/l/_ROjUpAO1flZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_SijpnXNtftou

.1 1
Sin r — COS I

244, 1\/_ \/_,(:r € [0, 1] 28 T fradaas 3|
sin” " v/ 4+ cos1y/z

° Watch Video Solution

o Watch Video Solution

246 2 + sin 2z

. ¢ 286 T fEaddias adl
1+ cos2x

° Watch Video Solution

2
1
247, = trt TBS T Baedas 3|

(z+1)*(z +2)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_SijpnXNtftou
https://dl.doubtnut.com/l/_l5NmGCyInzVD
https://dl.doubtnut.com/l/_thZIGSfQvW99
https://dl.doubtnut.com/l/_UVTt0M5E7ihx

Y 2ws @ fondaas ad

Z

248.tan !

o Watch Video Solution

Va? + 1[log(z? + 1) — 2log z]

4

249, THBS T fEsdaas a4l

Z

° Watch Video Solution

™ 1_ : . o
250./ ex<ﬂ>dx%€ﬁﬁﬁm?tm®aél

1 —coszx

o Watch Video Solution

costz + sin*z

T sinzcosz o o
251./4 dz fE9 FifH3 feadaas v Hs 3T ad|
0

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_doPpTnfUlusc
https://dl.doubtnut.com/l/_YMtHSyEM7x0P
https://dl.doubtnut.com/l/_JfP0iBEkzLvf
https://dl.doubtnut.com/l/_ab1XIwpkers8
https://dl.doubtnut.com/l/_0oTZerdDBuzq

s

2 COS2 X o v
252./ dz e i3 feadaras v Hs 3T ad|
0

cos?zx + 4sin”“

° Watch Video Solution

™
3 SINT + Cos T

253. dz &9 HifU3 fesdaas T WS U3t J4|
z v/sin 2z

° Watch Video Solution

1
d v v
254./ ° dz €9 HifH3 feadaras T WS u3T J4d|
0 V1i+z—/z

o Watch Video Solution

255./4 Smw+?osxdxf€€n‘lﬁ43ﬁ?ﬁamwﬁﬁu31aé‘l
o 9+ 16sin2z

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_0oTZerdDBuzq
https://dl.doubtnut.com/l/_kJ5b0RJuQWIw
https://dl.doubtnut.com/l/_I0XNgcfVM3de
https://dl.doubtnut.com/l/_h3fQkUsrjNNv
https://dl.doubtnut.com/l/_O49gTGi2EgXv

256./5 (sin 22 tan ! (sin z)) da féa FifS fesderas & s usr 3|
0

0 Watch Video Solution

T rtanzx o N
257./ dz e i3 feadaras v Hs 3T ad|
0

secx + tanx

° Watch Video Solution

258. /3 2(;&” 5 <§>+log<§>q»rrk3aé‘|

° Watch Video Solution

1
259./ (ze”) = 1yHfe3 a3l
0

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_O49gTGi2EgXv
https://dl.doubtnut.com/l/_kXso9wBO6MrG
https://dl.doubtnut.com/l/_z3LrKmBM03Ih
https://dl.doubtnut.com/l/_zzzr2sqnoC6v

1
260. / (27 cos' zdz) = 0y a3
~1

o Watch Video Solution

261. / ' (sin® 2)de = - prfEs
0

° Watch Video Solution

262./4 (2tan® z)dz = 1 — log2 Y3 &3
0

o Watch Video Solution

263./01(sin_1w)dw = (%) — 1yHfe3 931

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_CdIX3mKRiHmY
https://dl.doubtnut.com/l/_6HXJBr7MKjnO
https://dl.doubtnut.com/l/_SmuEIoL8XQu7
https://dl.doubtnut.com/l/_Awd6ID77Ej7V
https://dl.doubtnut.com/l/_K8EUCuP5V88W

d
264. [ ggugd

A.tan~1(e®) + C
B.ta,n_l(e_“’) +C
C. log(em — e_””) +C

D.log(e” + e~ %) + C

Answer:

° Watch Video Solution

cos 2x
265. / 5 |d gJad
(sinz + cos )

—1
A. C
(sinm —|—cos:1:) *

B.log|sinz + cosz| + C

C.log|sinz — cosz| + C


https://dl.doubtnut.com/l/_K8EUCuP5V88W
https://dl.doubtnut.com/l/_YjTT8SLwFURt

D. (1/(sinx+cosx)”"2)+C

Answer:

° Watch Video Solution

b
266. 7 13 f(a + b — z) = f(ac),B"/ z f(z)dz 9399 I:

A.(a;_b>/abf(b—a:)dm

B. ((a+b)/2)int_a”b f(b+x)dx

C. ((b-a)/2)int_a”b f(x)dx

D. ((a+b)/2)int_a”b f(x)dx

Answer:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_YjTT8SLwFURt
https://dl.doubtnut.com/l/_ObyBxEBlPfhs

267. | tan ! ————— |dz @B
0 142 — z2

Al

Answer:

° Watch Video Solution

268. T3 y = z, U 2 = 1,z = 4 M3 x-TJ &' W3 U39 T ufgst
Jaret {89 439es y3T dJ|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_4K18NxvAFV7o
https://dl.doubtnut.com/l/_PeokfrGQl1SV

269. ufgst Igmet feg sdd ¢? = 9z, 2 = 2,z = 4 M3 xT3 &5 I

Y3d T 943de8 U3T 34|

° Watch Video Solution

270. ufgst Tamet f&g o2 = 4y, y = 2,y = 43 yI3 &3 g 939 &

43des U3T gl

° Watch Video Solution

271. ufost Jaret fRe Jad 2* + y® = 4,0 2 = (/3)y "3 xTI B
fwg 939 T 939es U3T 4|

o Watch Video Solution

2720998 y = 2 M3 y = |z| &S WS 939 T 93Jes U3 I3



https://dl.doubtnut.com/l/_C1OdK5NI4OOs
https://dl.doubtnut.com/l/_QJiSkKsH79YA
https://dl.doubtnut.com/l/_hZSWCjI4fwCt
https://dl.doubtnut.com/l/_lAne5EsAxGG0

_ ° Watch Video Solution

273.89d y? = 4z M3 Y ¢ = 3 &S fUd 939 T ¥3IeS U3 dAJ|

° Watch Video Solution

274, Jfg@t Iamet f&g 9ag 22 + y? = 413 e x=0, x=2 &% fwd 939
T U3JeS o

0 ® >
o B R ST I

o

Answer:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_lAne5EsAxGG0
https://dl.doubtnut.com/l/_GJFu2pYajYWG
https://dl.doubtnut.com/l/_QYuEs57mhxVZ

275.293 y* = 4z, y-GI M3 Ry = 35S I 433 T 933es O

>
N

N
oo wloe | o

Answer:

0 Watch Video Solution

276. T3 y=a’+2y=z,2 =0 M3 z =3 &8 fug 433 =

Y33es U3 I

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_iNZmqtV4NYZm
https://dl.doubtnut.com/l/_JdkbzCUDo8UT

277. feafeardns €t a3 sae J¢ i fen 3g7 € 397 T 43928 U™ ad
frm 2 fida (41,0), (1,3) 713 (3,2) T

° Watch Video Solution

278. feafeardns €t 293 sae ¢ i fen 3g7 @ 397 © 43928 U3 ad

fmgaeiomildaey =2z + 1,y =3z + 1,2 = 435I

° Watch Video Solution

279.99d 22 + P =4 M3 Pz + y = 2 &S I & 9T T Y33
3

A2(m — 2)

B.m— 2

C2r —1


https://dl.doubtnut.com/l/_BDulH3Nn6zu6
https://dl.doubtnut.com/l/_UvAINk8RAqia
https://dl.doubtnut.com/l/_UGUtCYDGhK2r

D.2(w + 2)

Answer:

° Watch Video Solution

280.2dd y° = 4z M3 y = 2z < fegaad 939 T ¥439eS U3 A3

Blow Bk o wlr W

Answer:

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_UGUtCYDGhK2r
https://dl.doubtnut.com/l/_Evac4gPZ030W

LT y=z M z=1,z=2M3 xJJ &5 fud 433 &

Y33E8 U3 I

° Watch Video Solution

8. y=z' MBI z=1,2 =5 M3 xTJ &5 I 939 T

Y33es U3 I

° Watch Video Solution

283. 8901 y = ¢ M3 y = ° © fegaas 439 T y3des U3 |

° Watch Video Solution

284 Ufgst et ffg y =42, 2 =0,y = L,y =4 o5 fug @33 =

Y33es U3 IJ|



https://dl.doubtnut.com/l/_5ilzLuNIfTGY
https://dl.doubtnut.com/l/_BB8ppvm5EAs3
https://dl.doubtnut.com/l/_KZR23gIx8GFI
https://dl.doubtnut.com/l/_5WaU2zB6J8pz

_ ° Watch Video Solution

0
285.y = |z +3|ET3|61€F€€M%/ |z + 3|dz T HS Y37 I3
-6

° Watch Video Solution

286.x = 0, z = 27 M3 EAd y = sinz fegad fwd U39 T 43des U3"
el

° Watch Video Solution

287. 4g8S 4y = 3z° M3 T 2y = 3z + 12 fegag fug 939 =

g33E8 U3 IJ|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_5WaU2zB6J8pz
https://dl.doubtnut.com/l/_UvurtO1z7PvB
https://dl.doubtnut.com/l/_IULI7EF0Oas3
https://dl.doubtnut.com/l/_eQ5CgEHW2cus

m2 y2 B
288. fefgun 5 + (=) =1mM3
2¢ 43d T ¥3de® U3t Jd|

+§:1fegawafma

° Watch Video Solution

2
289, fefisurt <°”‘_2)+<y_>:1neaw§+%:1@waﬁua
2¢ Y43d €' 93de% U3T J4|

° Watch Video Solution

290. 4985 22 = y, T y = = + 2 M3 xTJ &% fI U39 T ¥33eB
Y3t 3|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ZtlZfViofxbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_s4ZLlX5k48nx
https://dl.doubtnut.com/l/_HpoKLqxQCS3S

291. feasfearons fedt €t €93 Ja8 92 &ad |z| + |y| = 1 &3 w3 d39

T Y33E8 U3 IJ|

° Watch Video Solution

292. 253 {(z,y):y > 2° M3 y = |z|} &% fwI 433 T ¥33eB uF

Gl

° Watch Video Solution

293. feafeardns fedt & Gutiar age Je fa fem 391 @ 397 ABC, ©
d3des 3T dd frme firdat @ fogema A(2, 0), B(4, 5), C(6, 3) JI

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_00dWhmrO7ZaA
https://dl.doubtnut.com/l/_hMDfMhuQANY2
https://dl.doubtnut.com/l/_7cQaHt2KCf6A

294, feadlagns fedt &t '93 dge  d@, Qye

2z +y=4,3r — 2y =6,z — 3y + 5 = 0 &% fd 9439 T d¥33e3
U3T S|

o Watch Video Solution

295. 259 y = z°, x-G3 M3 M ordinates ¢ = -2,z = 1 &% 3

Y43d T 433es J|

Answer:

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_zZBLLMKy4SyN
https://dl.doubtnut.com/l/_k1fOkG4KZbed
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